

同志们:

今天,在庆祝中国共产党成立一百周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党员。

首先,我代表党中央,向“七一勋章”获得者,表示热烈的祝贺!致以崇高的敬意!

一百年来,我们党矢志践行初心使命,团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。

一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。

今天受到表彰的“七一勋章”获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。

# 在“七一勋章”颁授仪式上的讲话

(2021年6月29日)

习近平

搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。

——坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着的理想信念,以对党和人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。

心中有信仰,脚下有力量。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求,永远信党爱党为党,在各自岗位上顽强拼搏,不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

搏,不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

——践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。

江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保同人民群众的血肉联系。

——拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。

越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

——廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。

共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、

坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!

同志们!

新时代是需要英雄并一定能产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员,大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

(新华社北京6月29日电)

# 心中有信仰,脚下有力量

——习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话指明奋进方向

新华社记者 史竞男 任沁沁 丁小溪

是中国共产党人的品格。他们用生命践行为理想,用一生追随信仰。”

全国先进基层党组织代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县火普村党支部书记吉色依拉是土生土长的彝族汉子。在他眼中,从“一步跨千年”到“跑步奔小康”,大凉山巨变凝聚着一代代共产党人的接力奋斗。特别是在脱贫攻坚战中,大凉山的基层党支部有效发挥出战斗堡垒作用。“脱贫不是终点,我们还要带领火普群众继续奋斗,实现乡村振兴!”

“现场气氛热烈、掌声不断。总书记讲话接地气,特别是讲到坚定信念让我印象深刻。”全国优秀共产党员、浙江省杭州学军中学原校长陈立群,退休后来到贵州黔东南苗族侗族自治州义务支教,帮助2200多名苗族孩子考上本科。“这是信仰的感召,我会为党和人民教育奋斗终生。”

“表彰是鼓舞,也是动员。赓续共产党人精神血脉,要让红色基因、革命薪火代代传承。”全国优秀党务工作者、南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说,要带着使命感给青少年讲好党史故事,将红色的种子深埋。

## 践行宗旨 坚持人民至上

“百年岁月,共产党始终如一,坚持人民立场、人民至上。要心系人民、热爱人民,时刻擦亮为人民谋幸福的初心。”

“七一勋章”获得者、101岁的老红军郭瑞祥说。离休后他生活简朴,依然在为解决老干部和遗属实际生活困难发挥余热。

新中国纺织工人的优秀代表黄宝妹,退休后坚持发光发热,积极服务居民群众。获颁“七一勋章”后,她说:“责任更重了!要更加努力,坚持不懈为群众办实事做好事。”

习近平总书记的重要讲话,让全国优秀共产党员、中国邮政集团有限公司四川省甘孜县邮政分公司邮运驾驶组组长其美多吉心潮澎湃。“行驶在雪线邮路上的31年,亲眼见证家乡巨变,我深深体会到党和国家对偏远地区的关爱。我将继续发扬雪线邮路精神,为人民服务,将来自党中央的声音、祖国四面八方的邮件送往雪域的各个角落。”

“总书记强调江山就是人民,人民就是江山。我们会牢记嘱托,一心一意为百姓造福。”全国优秀党务工作者、湖南省宁乡市大成桥镇鹤山村党总支书记、村委会主任陈剑深有体会。2014年,他带着回报家乡、服务村民的初心,放弃了经营十多年的园林建筑公司,回村参选村党总支书记并当选。7年来,鹤山村从一个脏乱贫穷的“问题村”变成富足和谐的“明星村”。

“七一勋章”颁授现场,全国优秀共产党员、江苏省人民医院服务中心主任王永红的思绪飘回一年多前,面对突如其来的新冠肺炎疫情,她和200多名同事逆行出征,奔赴武汉抗疫第一线。“党有召,战必胜!我将时刻牢记共产党员为人民服务的初心使命,为临床一线和病人服务,为人民健康事业多作贡献!”

## 拼搏奉献 奋斗永无止境

一双贴满膏药的普通劳动者的手,引得无数人泪目。云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅,用这双手点燃大山深处女孩们梦想的手,捧起“七一勋章”。“如果说我有追求,那就是我的事业;如果说我有期盼,那就是我的学生;如果说我有动力,那就是党和人民。只要我还有一口气,我就要站在讲台上。”

“作为来自青藏高原的一名医生,这是我毕生难忘的时刻。”抚摸着胸前的“七一勋章”,青海省心脑血管病专科医院原研究员、中国工程院院士吴天一热泪盈眶。数十年来,他投身我国高原人民健康和高原疾病防治工作,呕心沥血,和各族人民结下血肉情谊。“习近平总书记勉励我们珍惜荣誉、发扬成绩,我将用毕生精力献身高原人民健康事业。”

“几代塞罕坝人牢记使命、艰苦创业,在风沙蔽日的荒原建起百万亩人工林海,筑起‘绿色长城’。”全国先进基层党组织代表、塞罕坝机械林场党委书记安长明说,要用苦干实干、不屈不挠诠释“绿水青山就是金山银山”的理念,在党的领导下,塞罕坝已全面开启“二次创业”,努力建设新时代生态文明示范区,再谱绿色发展新篇章。

江西瑞金,被誉为“共和国的摇篮”。作为全国先进基层党组织代表,瑞金市叶坪镇镇长朱胜江现场聆听了习近平总书记的重要讲话,深有感慨:“正是一代代中国共产党人以扎实过硬的优良作风,汇聚起强大的凝聚力、战斗力、创造力。我们将继续保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,永葆清正廉洁的政治本色。”

“共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。”习近平总书记的话语让“七一勋章”获得者李宏塔铭记在心。以祖父李大钊为榜样,他数十年坚守初心,传承“红色家风”。“许党报国、敢于牺牲,我们要发扬共产党人无私无畏的奉献精神,不懈奋斗、永远奋斗,共同将党的事业推向新的胜利!”

(参与采写:吴光于 邬慧颖 李惊亚 曹国厂 杜一方 周楠 陈席元)  
(新华社北京6月29日电)

# 在民族复兴伟业中为党和人民建功立业

□人民日报社论

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。“七一”前夕,庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式、全国“两优一先”表彰大会在人民大会堂隆重举行。在庆祝中国共产党成立一百周年之际,以中共中央名义首次颁发“七一勋章”这一党内最高荣誉,表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织,对于在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,具有重大而深远的意义。

习近平总书记向“七一勋章”获得者颁发勋章,并在颁授仪式上发表重要讲话。总书记高度评价一百年来我们党团结带领人民创造了令人刮目相看的奇迹,深刻概括了一百年来中国共产党人坚定信念、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富、饱含深情,鼓舞和激励着全党同志永远信党爱党为党,坚持人民立场、人民至上,埋头苦干、攻坚克难,永葆清正廉洁的政治本色,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。一百年来,我们党矢志践行初心使命,团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。“七一勋章”获得者中,有战功赫赫的百战老兵,有把生命奉献给脱贫攻坚事业的基本干部,有集丰厚理论素养和操作技能于一身的大国工匠,有用红色基因树人铸魂的教育工作者,有潜心研究、矢志奉献的科学家,有传承爱国守边精神的农牧民……他们为党和人民作出了杰出贡献,创造了宝贵精神财富。

榜样是看得见的哲理,诠释着共产党人的精神品格。习近平总书记深刻指出:“今天受到表彰的‘七一勋章’获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着的理想信念,以对党和人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗;践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀;拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神;廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。

新时代是需要英雄并一定能产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。伟大出自平凡,平凡造就伟大。“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业。以“七一勋章”获得者为榜样,大力弘扬坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神,我们就能永葆共产党人的政治本色,永远得到人民拥护和支持。

我们所处的时代是催人奋进的伟大时代,我们进行的事业是前无古人的伟大事业,我们正在从事的中国特色社会主义事业是全体人民的共同事业。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,凝心聚力、锐意进取,在新时代书写更大的荣光,在新征程上铸就新的历史伟业!

(新华社北京6月29日电)

承德市总工会联合电台推出“空中微课堂”——

# 百名劳模讲党史深入人心

目录制。当天,她动情的讲述让不少听众为之动容。

1959年荣获全国先进生产者称号、现年88岁高龄的刘静文是原承德附属医院护士长。她7岁加入儿童团,12岁被破格吸纳入党。接到节目录制邀请后,老人手写了3页讲述稿。由于不会使用手机,刘静文在儿子的帮助下完成了录制。通过讲党史,刘静文回忆了自己入党经历,并写下了《回忆七十六年前的人党经历》的文章。

全国先进工作者董秀静是一名85岁的退休教师,她讲述的是改革开放期间的党史故事。录制时,董秀静口齿清晰、表述有条不紊,“感觉又回到了课堂。”老人说。而后,董秀静将每期播出的节目都仔细听了一遍,并给承德市总工会工作人员发信息说:“我已听了70多集,并做了笔记,很受教育,谢谢你们。”

精彩的首讲和一位劳模的遗憾

国网冀北电力承德供电公司高级工程师、全国劳模祁春凤是“空中微课堂——百名劳模讲党史”节目的首讲人。他的主讲题目是《中国共产党的诞生——五四运动》。

为了讲得更生动,祁春凤查阅了众多书籍资料,他还拜师承德广播电视台播音员李琳,学习发音技巧。节目录制过程中,有时需要补录,祁春凤每次都积极配合。

3月24日上午,节目首播,祁春凤完成了一次精彩的讲述。听完节目的女儿

对祁春凤说:“爸爸,听了您的讲述,我对五四运动有了更深的理解,我一定不会辜负这个伟大的时代。”

然而,对全国劳动模范许文龙来说,“百名劳模讲党史”节目的录制却成为他心里的遗憾。许文龙老人今年79岁。接到邀请后,许文龙在儿子的帮助下录制了很多遍,但他总对自己的录制效果不满意。最终他委托儿子转告承德市总工会:“很抱歉,请尽快安排他人录制,不要耽误节目进度。”

## 老劳模的讲述增加了厚重感

承德市总2月份就开始策划这档节目。为最大限度地增强节目的社会效益,承德市总在主讲人的遴选上煞费苦心。节目启动后,承德市各级劳动模范、工匠人才踊跃报名,承德市总筛选出120余名优秀讲述人选,涵盖各层级、各行各业劳动模范,其中年龄最大的88岁。

刘静文是革命烈士刘秀松之女。1947年,15岁的刘静文加入中国解放军,成为中国医科大学第四分校第五大队的学员。1948年10月,她跟随中国医科大学第四分校参加了著名的辽沈战役。

承德市总了解到刘静文的革命经历后,决定将“三大战役”这段党史的讲述任务交给她。

“老劳模的参与,增加了节目的历史感和厚重感,扩大了节目的影响力和号召力。”承德市总工会党组书记、常务副主席佟伊民说。

本报记者 李昱霖

本报通讯员 杨淑华 王静

3月24日起,每天上午9时零5分,调频FM89.1兆赫,由河北省承德市总工会和承德人民广播电台联合推出的“空中微课堂——百名劳模讲党史”节目准时开播,这档由劳模讲述党史的节目自开播以来,逐渐在党员干部和职工群众中“火”了起来。尤其是老劳模的参与,增添了历史感和厚重感,扩大了节目的影响力和感召力。

高龄劳模讲党史

全国先进工作者郭淑贤现已85岁高龄,是一名有61年党龄的老党员。她是“百名劳模讲党史”第三期主讲人,讲述的是《中国共产主义运动先驱——李大钊》。为了把节目讲好,郭淑贤认真查找资料,遇到把握不准的地方,她还经常向当高中语文教师的女儿请教。

精心准备后,郭淑贤圆满完成了节

## 点亮微心愿

6月28日,在浙江省金华市现代实验学校,金华市中医院职工给外来务工人员子女送来书籍、书包、衣服和羽毛球拍等学习和生活用品。

金华市现代实验学校是一所对外来务工人员子弟学校,全校共有700多名学生。学校组织学生开展微心愿征集活动。许多学生写下了自己的微心愿。金华市中医院职工主动承接帮助学生实现微心愿。

本报记者 邹倜然  
本报通讯员 胡肖飞 摄

